

大庆市“集善如新儿童蜜儿餐”项目 2023 年总结

9月15日，我会收到中基会和如新集团捐赠的9000包价值180万元的蜜儿餐，这是我第七次承办“蜜儿餐”项目，此项目已成为我的常态性公益助残项目，于10月13日发放给大庆地区的残障儿童，为这些孩子提供及时的健康营养保证，经过这些年“蜜儿餐”项目的在庆实施，这个项目也得到了一致的好评和认可，随着蜜儿餐食品配方的改进和完善，营养更加丰富，味道也更加符合中国儿童的口味，很多残疾孩子每年都盼望着蜜儿餐的发放。这个为残疾弱势群体提供爱心帮助的感人善举，让我们又一次见证了中基会和如新集团以实际行动贯彻党的二十大精神和全心全意为残疾人服务的宗旨。现把此次捐赠项目的具体实施情况总结如下：

一、加强领导，精心组织

此次在黑龙江省大庆市举办的捐赠活动是2023年较大规模、较大量的一次捐赠，受助面广，受助人数多，影响范围大。中基会负责同志多次叮嘱要求组织好这次捐赠活动，配合如新集团把这份爱心具体落实到受助个体，切实发挥好捐赠物资的实效。大庆市残疾人福利基金会本着这一要求，成立了如新儿童蜜儿餐捐赠活动领导小组，确保项目实施工作扎实到位。

二、科学谋划分配，制定捐赠原则

在此次捐赠活动中，怎样既能体现各级基金会和爱心企业的捐赠初衷，又能切实满足受助残疾人的实际需求，这是我们实施每次捐赠活动时都必须认真思考的问题。对此，项目实施领导小组进行了认真的谋划，结合前几年蜜儿餐在我市的实施反馈情况，最终制定出此次捐赠原则。即，2-16岁儿童，急需优先。在此基础上，我们认真征询受助单位和残疾儿童家庭的意见，结合蜜儿餐产品特点，确定捐赠数量，把这份爱心足值的发放给受助残疾儿童家庭。经过这些程序的工作后，再结合前期需求和反馈情况，我们确定以下八家单位为此次如新儿童蜜儿餐的捐赠受助对象。（包括受助人

数 503 人）：

| 序号 | 受助单位名称 | 数量(箱) | 受助人数 | 联系人 | 电话 |
|----|---------------|-------|------|-----|-------------|
| 1 | 大庆市肇州县特殊教育学校 | 264 | 117 | 车德辉 | 13836820666 |
| 2 | 大庆市肇源县特殊教育学校 | 556 | 71 | 郝婧 | 15145975735 |
| 3 | 大庆小鱼特殊教育培训学校 | 150 | 50 | 陶静 | 18945916444 |
| 4 | 大庆启航特殊教育培训学校 | 150 | 40 | 徐秋霖 | 13039841300 |
| 5 | 大庆海洋星特殊教育培训学校 | 160 | 56 | 张宁 | 13946987119 |
| 6 | 大庆孟老师特殊教育培训学校 | 160 | 60 | 孟令双 | 13945966621 |
| 7 | 大庆康复中心 | 30 | 15 | 于瑞全 | 15776131333 |
| 8 | 大庆市福利总厂 | 30 | 90 | 李喜庆 | 18646663888 |
| | 合计 | 1500 | 499 | | |

三、制定实施方案，让捐赠有章可循

为使受助单位对整个捐赠方案有一个通晓的了解和把握，我们结合中基会和爱心企业的要求，制定了“如新儿童蜜儿餐”助残项目大庆地区实施方案，方案明确了此次捐赠活动的指导思想，活动内容，实施原则，要求和组织领导及注意事项。方案中特别明确了此次捐赠活动中的受助对象，并在大庆市残疾人福利基金会网上进行发布公示。做到公开、公正，在阳光下执行。同时便于受助单位和个人掌握政策有章可循，保证捐赠活动的正常执行和落实。

四、举办隆重，温馨的捐赠仪式

经过三年新冠疫情的阴霾，我们终于迎来灿烂的阳光，正当其时，恰逢其势，仪式当天，基金会门前矗立起金色拱门，拱门上方悬挂红色条幅“中基会 2023 年集善如新儿童蜜儿餐公益项目大庆市捐赠发放仪式”，拱门下方摆满蜜儿餐助残物资，物资上悬挂红色标语“集善如新儿童蜜儿餐惠顾大庆残障儿童”和彩旗、空飘、宣传牌、音响等宣传手段，把捐赠仪式打造得热烈隆重、富有爱心。来自大庆地区八家受助单位的代表参加了捐赠仪式，小鱼特殊教育培训学校的刘冠辰，作为受助学生代表在仪式上发言，并对中基会和爱心企业及市基会表示感谢，受助单位代表从市残联罗静涛理事长手中接过捐赠牌，现场接受蜜儿餐的惠赠，捐赠大会取得了圆满成功。



受助学生代表上台发言

五、主流新闻媒体的及时报道保证了捐赠活动社会效益的最大化

大庆市残疾人福利基金会十二年来实施的每一项助残公益活动，都离不开大庆市主流新闻媒体的大力支持和造势鼓舞。《大庆新闻》和《新闻 60 分》两大栏目在大庆电视台黄金频道及时播出；《大庆日报》和《大庆晚报》纸媒体在大庆时政版纷纷予以报道，全市主流媒体均在第一时间对中基会、市基会和爱心企业如新集团的助残善举进行了全方位和图文并茂的报道，受到了大庆地区广大残疾人和大庆社会各界的高度关注和好评。公众的知情权在这里得到了最大的体现，基金会的公信力也在这里得到了提高和印证，捐赠活动的社会效益实现了最大化。



大庆电视台《大庆新闻》报道 2023 年“集善如新儿童蜜儿餐”
助残项目捐赠仪式画面截图



大庆电视台《新闻 60 分》报道 2023 年“集善如新儿童蜜儿餐”助残项目画面截
图

黑龙江省第三届刑事技术技能大赛上—— 大庆刑事技术民警又获奖

□文/大庆日报社全媒体记者 沈地勤 图片由受访单位提供

图心阅示

近日，黑龙江省第三届刑事技术技能大赛落幕。

经过激烈比拼，大庆市公安局刑事技术支队捧回3个奖项，这已经是他们连续三年获奖。



颁奖合影

A 突发“警情”

全省刑事技术精干警力集结

这是一起突发“警情”，辖区住户李某发现自家用电量异常，怀疑有人偷电，于是到派出所报警。

民警赶到现场后，发现李某家电器烧人非接触电源线，排查后发现，此电线杆下居住住户，经对物业标示，此房屋长期无人居住。民警进入后发现，现场附近电信网络诈骗窝点，随即通知电信网络诈骗窝点，随即通知刑侦技术民警进行现场勘查。

来自黑龙江省16个市（地）公安局、垦区及林区公安局的刑事技术民警，迅速集结，赶赴现场，其中一支队伍，便是来自大庆市公安刑事技术支队的民警。

10多平方米的房间内，一台电脑，一个路由器成了侦查此案的关键线索。刑事技术民警要在规定的时间内，通过对涉案现场勘查、电子数据综合分析、指纹比对等信息，对案件整体进行分析研判，揪出藏匿在背后的嫌疑人……

这是一场怎样激烈的较量？

后来，这是近日由黑龙江省公安厅、省总工会联合举办的“黑龙江省第三届刑事技术技能大赛决赛”现场，标志着大庆“警本系”



勘查“窝点”



大庆公安耐心采集指纹真有爱

□文/摄 大庆日报社全媒体记者 沈地勤

为身份证件需要采集指纹，可指环不容易取下来！

近日，大庆公安行政服务窗口上演了一幕幕“花样”采集指纹的温情故事。

手指抖动采集不上
试了半个小时终于成功

近日，王先生来到龙凤公安分局综合服务大厅，向工作人员求助：忘带身份证办理居民手续过程中，不慎将身份证丢失，现急需身份证办理出院和出院手续。

民警询问老人情况后，立即

开通绿色通道，优先帮助老人办理身份证。

然而，在办理过程中，由于老人指纹磨损严重，且因手指僵硬，无法采集成功。

“别急，咱们一个个试。”民警一边安抚老人情绪，一边动手帮助老人逐个手指采集指纹。

半个多小时后，在大家的不懈努力下，终于将老人的身份证件办妥，老人及其家属连连表示感谢。

老人指纹磨损严重
别急，咱点儿力儿手霜

10月10日，一位60岁老人来到龙凤公安分局，老人刚刚搬来大庆，搬家时不慎将身份证丢失，请求民警帮助。

民警询问情况后，立即安排老人办理身份证件。

由于老人指纹磨损严重，几次采集都不成功。

民警不急不躁，拿出自己的随身物品老人放到手上，擦个手油，终于让老人成功。

老人对民警感激万分，老人对民警连声说：“谢谢！”

B 连续三年获奖 以赛促训为打击犯罪而战

据介绍，此次大赛以电子物证现场勘查、枪弹分析为主，以传统勘查、痕迹检验为辅，同时电信网络诈骗案件犯罪特点设置比赛项目，包括高点现场勘查、电子数据综合分析和指纹比对、图像识别分析4个项目。

在大庆市公安局刑事技术支队支队长贾世权、主管副支队长曾国强、电子物证大队长艾治新的带领下，经过一场比赛的较量，大庆市公安刑事技术支队获得团体二等第，电子物证组获得团体三等第。

据了解，以电子物证为主的这支刑事技术队伍，已经连续三年在大赛上获奖；2021年，在“黑龙江省首届刑事技术技能大赛”上，获“团体一等奖”，并斩获3个单项奖；2022年，获“团体二等奖”，并斩获3个单项奖。

刑事技术工作在打击犯罪的背后，并贯穿在犯罪现场的前沿，破解着证据链的密码，寻找着真相。近年来，大庆市公安刑事技术支队不断提高传统案件和新型案件现场勘查能力，鼓励和引导刑事技术民警运用新技术新方法展开现场勘查工作，全面提升刑事技术支撑打击违法犯罪的水平。

“我们会以此次大赛为契机，以赛促训，以训促战。”贾世权说，他们将把通过比赛学习到的经验运用到实战中，为打击犯罪，维护百姓安宁而战。

比赛现场

为残疾人服务，为孩子提供健康保证 180万元蜜儿餐助力儿童成长

□文/摄 大庆日报社全媒体记者 生丽丽

10月10日上午，大庆市福利基金会携手市残联共同发起的一年一度的“集善如新儿童蜜儿餐”公益活动启动仪式。

据了解，此次价值180万元的10000袋蜜儿餐，主要发放对象为大庆地区特殊教育学校、康复中心以及福利机构的孩子，为他们提供营养套餐保证。蜜儿餐项目在大庆实施后，得到了受助儿童家庭以及市领导的一致好评。

随着蜜儿餐食品配方的改进和完善，使食品的营养更加丰富，味道也更加适合中国儿童的口味。

此次为大庆困难群体提供爱心帮助的捐赠，也再一次见证了市残联和市福利机构以及市残联携手完成的二十大精神和全心全意为人民服务的宗旨。

捐赠仪式现场

《大庆晚报》报道 2023年“集善如新儿童蜜儿餐”助残项目捐赠仪式情况

7

六、捐赠活动收到实效，广大残疾儿童感恩爱心企业，感谢各级残疾人组织

每一次捐赠活动，我们都看到并感受到令人激动的场面，此次蜜儿餐的捐赠发放，受助者是广大残疾学生和残疾儿童，当他们手捧来自爱心企业捐赠的蜜儿餐时眼里充满着珍惜和感谢，纷纷表达对爱心企业、中基会和市基会的感激之情。启航、海洋星和孟老师等三家民办特教学校将蜜儿餐煮成营养粥供住校的孩子们食用，学校中有一部分走读生，每天早上也会带着蜜儿餐粥来学校吃，学校的走廊常常飘着蜜儿餐的香味；小鱼特教学校的校长将蜜儿餐打磨成粉制作出的馒头香甜可口，受到孩子们的欢迎；肇源县特教学校食堂将蜜儿餐制作成各种小食点心，早餐用蜜儿餐给孩子们煮粥喝，午餐用蜜儿餐配合大米蒸米饭，蜜儿餐食用的多样化和香美的味道以及丰富的营养受到学生们喜爱，肇源县特教学校的学生已经离不开蜜儿餐食了，蜜儿餐已经成为他们生活的一部分，是他们身体不可或缺的营养。

谢欣格和谢铭浩是一对姐弟，都是孤独症患儿，弟弟今年6岁，姐姐10岁，是大庆市让胡路区启航特殊教育培训学校的学生。家里四口人，弟弟不到三周岁时发现患有童年孤独症，疫情后同姐姐一起进入培训机构康复，弟弟不会说话，可以行走；姐姐语言发育能够达到基本沟通交流，但是下半身无法行走只能依靠轮椅。由于姐弟俩都需要进行康

复，生活无法自理需要照顾，妈妈不能出去工作，生活的重任交给爸爸，爸爸一人在外地打工，家里经济压力很大。

现在正是他们身体成长和康复训练的关键阶段，当他们收到蜜儿餐时眼中包含泪花，蜜儿餐为他们的营养均衡和身体成长注入了能量，谢明浩的妈妈表示：去年的蜜儿餐已经食用完了，没想到今年的蜜儿餐能够及时的送来，这大大减轻了我们家中的生活负担，我每天都会用蜜儿餐给孩子们煮粥喝，蜜儿餐能够促进孩子们的消化，帮助孩子们的成长，希望这么好的项目能够继续实施下去，感谢如新集团，感谢中基会、市基会！

来自小鱼特殊教育学校的刘冠辰，男孩，今年 12 岁，由于妈妈怀孕时患有高血压，胎盘不供血，7 个月时被迫早产生下刘冠辰，出生时体重仅有 3 斤 6 两，严重的营养不良并发现肌张力高，后经检查确诊为先天性孤独症，伴有智力障碍，发育迟缓等症状。虽然刘冠辰及时的接受了治疗，依然落下了终身残疾，但是刘冠辰的父母没有抛弃，没有放弃，积极的教育、引导刘冠辰学习各种生活本领和文化知识，经政府推荐来到了让胡路区小鱼特殊教育学校，在这里吃到了营养丰富的蜜儿餐，在老师的悉心教导和家长的精心呵护下，刘冠辰不但茁壮成长，还学到了很多的本领，用孩子的话说：最感谢的就是如新集团和中国残疾人福利基金会、大庆市残疾人福利基金会发放的蜜儿餐，蜜儿餐不但营养丰

富，还含有大量的儿童身体所需的维生素 D，学校为了让刘冠辰和这些孩子能够更好的吸收和喜欢吃，生活老师无微不至，不辞辛苦，亲自操作，将蜜儿餐磨成面粉和其它的面粉融合一起，烙饼，蒸馒头，做面条，珍珠汤，包子等保证了蜜儿餐更好的发挥了最大的营养价值，助力了残疾孩子健康和均衡的成长。我们也切实发挥好了社会组织和爱心企业应尽的职责。

我们将继续秉承宗旨，践行理念，全心全意的为大庆市残疾儿童能够成长在温暖和煦的蓝天下而不懈努力！

